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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                         

και μελετώ τισ πηγέσ 

 

 

1. Ο Μιχαιλ Η΄, ο Παλαιολόγοσ, ςτζφκθκε 

αυτοκράτορασ και ςτθν Αγία Σοφία. 

Ο Μιχαιλ Ηϋ Παλαιολόγοσ ιταν ο ιδρυτισ τθσ δυναςτείασ των 

Παλαιολόγων και αυτοκράτορασ τθσ Νίκαιασ. Μετά τθν ανάκτθςθ τθσ 

Πόλθσ από τουσ Φράγκουσ το 1261 ςτζφκθκε αυτοκράτορασ ςτθν Αγία 

οφία και κατάφερε να ελευκερϊςει πολλά ακόμθ κατακτθμζνα εδάφθ.  

 

 

Η είςοδοσ του Μιχαιλ Παλαιολόγου ςτθ Βαςιλεφουςα. 
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2. Σχζδιο τθσ Κωνςταντινοφπολθσ κατά το 15ο αιώνα. Διακρίνονται τα τείχθ, ο 

Κεράτιοσ κόλποσ και ο Γαλατάσ, όπου είχαν εγκαταςτακεί Βενετοί και Γενουάτεσ. 

(Φλωρεντία, Λαυρεντιανι Βιβλιοκικθ). 

 

Παρατθρϊντασ τθν παραπάνω εικόνα, βλζπουμε πωσ θ 

Κωνςταντινοφπολθ περιβαλλόταν από ψθλά και πυκνά τείχθ τα οποία 

φάνταηαν απόρκθτα. Σα τείχθ περιβάλλονταν από κάλαςςα και ςτον 

Γαλατά είχαν εγκαταςτακεί οι Βενετοί και οι Γενουάτεσ που 

αςχολοφνταν με το εμπόριο.  
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3. Στην Πόλη από το κρυφό πέραςμα 

«Ο ςτρατθγόσ Αλζξιοσ τρατθγόπουλοσ καιρό πολφ προςπακοφςε να βρει τρόπο να 

μπει ςτθ βαςιλεφουςα. Βλζποντασ όμωσ τα απόρκθτα τείχθ που ορκϊνονταν 

μπροςτά του είχε απογοθτευτεί. Ζνα πρωινό οι ςτρατιϊτεσ του ζφεραν ςτθ ςκθνι 

του ζνα γζροντα, που βρζκθκε ξαφνικά μπροςτά τουσ ζξω από τα τείχθ. Σότε ο 

ςτρατθγόσ τον πιρε παράμερα και τον ρϊτθςε: 

- Ποιοσ είςαι; Από ποφ ζρχεςαι και ποφ πασ; 

- Από τθν Πόλθ ζρχομαι, άρχοντά μου, και πάω εδϊ κοντά ςτα περιβόλια μου. 

- Δε λεσ τθν αλικεια. Αφοφ είναι ακόμθ νφχτα, πϊσ ςε άφθςαν οι φφλακεσ να βγεισ 

από τα τείχθ; 

- Είναι μια κρυφι τρφπα κάτω από τα τείχθ, άρχοντά μου, που κανζνασ άλλοσ δεν 

τθν ξζρει, εκτόσ από μζνα. Εγϊ τθν ξζρω από παλιά. Και, όταν κζλω, μπαίνω-βγαίνω 

απ’ αυτι ςτθν Πόλθ χωρίσ να με δει κανείσ. 

Ο τρατθγόπουλοσ χάρθκε πολφ. Σου ζταξε δϊρα και τιμζσ αν του ζδειχνε το κρυφό 

πζραςμα και κατάφερνε κι αυτόσ να μπει ςτθν Πόλθ. Ο γζροντασ, που κατάλαβε με 

ποιον είχε να κάμει, δζχτθκε με χαρά να πει το μυςτικό και χωρίσ δϊρα. Οδιγθςε το 

ςτρατθγό κοντά ςτα τείχθ και του ζδειξε το κρυφό πζραςμα. Σθν άλλθ μζρα θ Πόλθ 

ιταν ξανά ςτα χζρια των Βυηαντινϊν». 

Γ. Φραντηισ (Βυηαντινόσ χρονογράφοσ) 

 

το παραπάνω παράκεμα περιγράφεται ο τρόποσ με τον οποίο ο 

ςτρατθγόσ του Μιχαιλ Η' Παλαιολόγου, ο Αλζξιοσ τρατθγόπουλοσ, 

κατάφερε να περάςει τα απόρκθτα τείχθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και να 

τθν ανακτιςει. Ειδικότερα, όπωσ αναφζρεται και ςτο μάκθμα με βοθκό 

του τθν τφχθ κατάφερε να βρει ζνα κρυφό πζραςμα κάτω από τα τείχθ 

και χωρίσ καμία αντίςταςθ να ξαναπάρει τθν Πόλθ από τουσ Φράγκουσ. 

Ζνασ γζροντασ, ζδωςε τθν πλθροφορία ςτον ςτρατθγό πωσ υπάρχει το 

κρυφό αυτό πζραςμα και μάλιςτα χωρίσ κανζνα αντάλλαγμα, γεγονόσ 

που φανερϊνει τθ λαχτάρα των Βυηαντινϊν να ελευκερωκοφν από τουσ 

Φράγκουσ που είχαν προκαλζςει λεθλαςίεσ και αδιαφοροφςαν για τθν 

πόλθ τουσ.  
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4. Ο ελευθερωτήσ αυτοκράτορασ τησ Πόλησ γράφει: 

«Η Κωνςταντινοφπολθ, θ Ακρόπολθ του κόςμου, θ αυτοκρατορικι πρωτεφουςα των 

Ρωμαίων, θ οποία ςφμφωνα με το κζλθμα του κεοφ βριςκόταν ςτα χζρια των 

Λατίνων, ιρκε και πάλι ςτθν εξουςία των Ρωμαίων. Σοφτο ιταν κζλθμα Θεοφ να 

ςυμβεί από εμζνα». 

Α. Α. Βαςίλιεφ, Ιςτορία τθσ Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ 

 

φμφωνα με το παραπάνω παράκεμα, ο Μιχαιλ Η' Παλαιολόγοσ 

απζδωςε τθν ανάκτθςθ τθσ Πόλθσ ςτθ βοικεια του Θεοφ. Η ςτάςθ του 

αυτι φανερϊνει πωσ επρόκειτο για ζναν αυτοκράτορα με βακιά πίςτθ 

που ζδειξε ςεμνότθτα και δεν απζδωςε τθν ελευκζρωςθ τθσ Πόλθσ ςτισ 

δικζσ του ςτρατθγικζσ ικανότθτεσ.  

 

 

5. Η ευκαιρία χάθηκε 

Σα ζκνθ τθσ Δφςθσ και τα ελλθνικά πριγκιπάτα τθσ βαλκανικισ χερςονιςου δεν 

μποροφςαν να καταλάβουν ότι ζπρεπε να ενωκοφν και μαηί με το Μιχαιλ 

Παλαιολόγο να ςϊςουν τθ Βυηαντινι Αυτοκρατορία. Οι προςωπικζσ φιλοδοξίεσ των 

θγετϊν τουσ δεν μποροφςαν να δουν ότι όχι μόνο απειλείται κακζνα ξεχωριςτά, 

αλλά και ολόκλθρθ θ χριςτιανοςφνθ. Ζνα ιςχυρό και ενωμζνο Βυηάντιο κα 

μποροφςε να τουσ ςϊςει όλουσ. 

Α. Α. Βαςίλιεφ, Ιςτορία τθσ Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ 

 

φμφωνα με τθν παραπάνω πθγι τα ζκνθ τθσ Δφςθσ και τα ελλθνικά 

πριγκιπάτα τθσ βαλκανικισ χερςονιςου δεν κράτθςαν τθ ςτάςθ που κα 

ζπρεπε και βάηοντασ πρϊτα τισ προςωπικζσ τουσ φιλοδοξίεσ και 

ςυμφζροντα δεν ζβλεπαν ότι απειλοφνται και τα ίδια αλλά και 

ολόκλθρθ θ χριςτιανοςφνθ. Αν είχαν ενωκεί με τον αυτοκράτορα 
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Μιχαιλ Η' Παλαιολόγο παραβλζποντασ τα ατομικά τουσ ςυμφζροντα 

κα μποροφςε το Βυηάντιο ενωμζνο να ανακτιςει τα χαμζνα του εδάφθ, 

να φτάςει ςτα παλιά του ςφνορα και να αντιμετωπίςει τουσ νζουσ 

εχκροφσ που απειλοφςαν τθν αυτοκρατορία.  

 

 

6. Η Βυηαντινι αυτοκρατορία μετά τθν ανάκτθςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ. Με 

κίτρινο χρώμα ςθμειώνονται τα λατινικά κράτθ που δθμιουργικθκαν μετά τθ Δ΄ 

Σταυροφορία. 

 

Παρατθρϊντασ τον χάρτθ βλζπουμε πωσ μετά τθν ανάκτθςθ τθσ Πόλθσ 

το κράτοσ δεν κατάφερε να φτάςει ςτα παλιά ςφνορά του. Σο κράτοσ 

περιοριηόταν ςτθ Μακεδονία, τθ Θράκθ, κάποια εδάφθ τθσ Θεςςαλίασ, 

ςτα δυτικά τθσ Μ. Αςίασ, ςε ζνα μικρό μζροσ τθσ Πελοποννιςου και των 

νθςιϊν του Αιγαίου. Σο βυηαντινό κράτοσ εξακολουκοφν να περιηϊνουν 

ςτα ανατολικά το ουλτανάτο του Ικονίου, θ αυτοκρατορία τθσ 

Σραπεηοφντασ, ςτα κεντρικά το δεςποτάτο τθσ Ηπείρου, νότια θ 

θγεμονία τθσ Αχαΐασ και βόρεια τα Βαςίλεια τθσ Βουλγαρίασ και τθσ 

ερβίασ. 


